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Les unités de longueur du systeme impérial

C’est une caractéristique générale du systeme impérial d’'utiliser plusieurs unités portant des noms diffé-

rents pour mesurer des grandeurs. C’est le cas en particulier pour mesurer des longueurs.

TaABLEAU 1.2 — COMPARAISON DES UNITES DE LONGUEUR DES DEUX SYSTEMES

/

SYSTEME IMPERIAL SYMBOLE SYSTEME INTERNATIONAL SYMBOLE

e [Junité de base est la verge (yard en v e [Junité de base est le metre. m
anglais). e Cette unité est liée a la mesure d’'un

e Cette unité tire son origine dun méridien terrestre. A lorigine, le
ensemble de mesures liées au corps metre a été défini comme étant la
humain. En pratique, une verge cor- longueur de un dix-millionieme du
respond approximativement a la quart d'un méridien.
longueur d'un grand pas.

e D’autres unités secondaires peu- e En ajoutant des préfixes a l'unité de dm
vent étre employées dans la vie base, on obtient de plus petites uni- cm
courante : - le pied pi tés (décimetre, centimetre, millime- mm

- le pouce po tre) ou de plus grandes (décametre, dam
- le mille. mi hectometre, kilometre). hm
e [l y a 3 pieds dans une verge. e Le rapport de grandeur d'une unité km

e [l y a 12 pouces dans un pied.
e Un mille équivaut a 1 760 verges.

e Un mille équivaut a 5280 pieds

Quelques équivalences entre les unités de longueur des deux systémes

a lautre est toujours un multiple de
10. Par exemple, un kilométre vaut
1 000 metres.

Par convention, 1 pouce est exactement équivalent a 2,54 cm.

Dans plusieurs applications de la vie courante, il peut étre suffisant d'utiliser les approximations suivantes

pour convertir des mesures dun systéme d'unités a 'autre.

1po=2>5cm

1 pi=30cm

1v=0,9m 1mi=1,6km

Toutefois, il est bon de se rappeler que toutes ces approximations sous-estiment les valeurs réelles. Par
exemple, un pied est plus pres de 30,5 cm que de 30 cm. Une table de 10 pieds mesure donc un peu plus de
3 m, soit 3,05 m pour étre plus précis (car 10 pi = 10 x 1 pi= 10 x 30,5 cm = 305 cm ). Le contexte déter-

mine le niveau de précision exigé.
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Exercices de l'activité 1.1
Selon les normes du systeme impérial,

a) combien y-a-t'il de pouces dans une verge ?

b) combien y-a-t’il de pieds dans un mille ?

Avec une réegle graduée en pouces, Caroline a mesuré la longueur d'un pas lorsqu’elle marche normale-

ment. Elle a obtenu 25 pouces environ. Combien de pas doit-elle effectuer pour parcourir un mille ?

Exprimez les longueurs suivantes en vous servant de 'unité du systeéme international qui est spécifiée.

a) b pouces en centimetres : b) 12 pieds en meétres :
c) 10 verges en metres : d) 5 milles en kilometres :
e) lé pied en centimetres : f) i pouce en millimétres :

Un dépliant touristique de la ville de New York indique que la statue de la Liberté a une
hauteur totale de 305 pieds et 1 pouce, du niveau du sol jusqu’au sommet de la torche. On
ajoute que la statue de bronze elle-méme mesure 151 pieds et 1 pouce. Exprimez ces mesu-

res en metres.

Grégoire prétend que 3 pieds 3 pouces et % est équivalent a 1 metre. A-t-il raison?

Justifiez votre réponse.

© SOFAD 27
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d’un gallon.

e Une tasse est équivalente a 8 oz liq.

a lautre est toujours un multiple
de 10. Par exemple :
1 litre = 10 dI = 100 cl = 1000 ml

Quelques équivalences entre les unités de capacité des deux systéemes

suffisantes pour convertir des mesures de capacité d'un systeme d'unités a 'autre.

1 oz liqg =30 ml

1 tasse = 250 ml

1gallon=4,5L

C’est toujours le contexte qui détermine le niveau de précision exigée.

Une once liquide est 1égerement supérieure a 28,4 ml, un gallon est équivalent a 4,546 L et une tasse équi-

vaut a 227 ml environ. Cependant, dans la vie courante, les approximations suivantes sont généralement

Par exemple, dans une recette de cuisine, une quantité de 1% tasse est habituellement convertie a 375 ml
( lé x260=1,6x250=375) méme si en réalité cette quantité est plutot équivalente a 340 ml
(léx227 =1,6x227=340).

© SOFAD
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Les unités de mesure de capacité du systeme impérial
TABLEAU 1.3 — COMPARAISON DES UNITES DE CAPACITE DES DEUX SYSTEMES
SYSTEME IMPERIAL SYMBOLE SYSTEME INTERNATIONAL SYMBOLE
e [unité de base est le gallon. gal e [unité de base est le litre. L
e Pour se faire une image : un réci- e Un litre correspond a la capacité
pient ayant la forme d’un prisme a d’un cube de 1 dm d’aréte. (10 cm
base carrée de 5 po sur 5 po avec de coté)
une hauteur de 11 po, a une capa-
cité d’environ 1 gallon.
e D’autres unités secondaires peu- oz liq e [Jajout des préfixes habituels a ml
vent étre employées dans la vie I'unité de base permet d’obtenir les cl
courante. En cuisine, pour mesurer unités secondaires (millilitre, cen- dl
de plus petites quantités, on utilise tilitre, décilitre, décalitre, hectoli- dal
lonce liquide et la tasse. tre, kilolitre). hl
e Une once liquide équivaut a —= e Le rapport de grandeur d'une unité kl
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Exercices de l'activité 1.2
1.11) Selon les normes du systeme impérial,

a) combien y-a-t’il de tasses dans un gallon ?

b) a quelle fraction d'une tasse une once liquide équivaut-elle ?

1.12) Exprimez les capacités suivantes en vous servant de I'unité du systeme international qui est spécifiée.

a) 12 oz lig en millilitres : b) 4 gallons en litres :

c) i de tasse en millilitres : d) 50 oz liq en centilitres :

1.13) En cuisine, en plus de la tasse, les cuilleres a soupe et a thé sont des unités de mesure couramment
employées. Selon les normes utilisées au Québec a 'époque du systeme impérial, une cuillere a soupe

équivalait a é once liquide. Il y a trois cuilleres a thé dans une cuillere a soupe.

Exprimez chacune de ces unités de mesure en millilitres, sachant qu'une once

liquide est équivalente a 28,4 ml.

Le saviez-
vous

Selon la nouvelle norme métrique en cuisine, une cuilléere a soupe équivaut a 15 ml et une cuillere

athé abml.

Autrefois, au Québec, on achetait le lait a la pinte. Chaque matin, le laitier venait déposer les bouteilles de
lait a la porte de ses clients. Aujourd’hui, certaines personnes utilisent encore I'expression « pinte de lait »
pour désigner ce qui est en réalité un litre de lait.

Sachant que la pinte québécoise équivalait a 40 onces liquides, comparer la capacité d'une

pinte et d’un litre.
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Exemple :

sont 'once et la tonne.

Iy a 16 onces dans une livre.
Selon les normes de nos voisins
américains, la tonne courte équi-

vaut a 2 000 livres exactement.

d'unités a l'autre.

dans la vie courante pour mesurer
des masses se limitent au gramme
et a la tonne métrique.

I y a 1000 grammes dans un
kilogramme.

1 tonne meétrique équivaut a
1000 kg.

Quelques équivalences entre les unités de masse des deux systéemes

loz=30g

1lb~454g

quantité de boeuf en kilogrammes devra-t-elle acheter ?

15x L 1b =32 Ib~32 x454g~1700¢g

La personne devra acheter environ 1,7 kg de beeuf.

Pour convertir la mesure d’objets plus massifs, on peut se servir de I'’équivalence suivante :

1 tonne courte = 0,9 tonne métrique

Une livre équivaut a 454 g. Il en découle qu'une once équivaut a 28,4 g. Cependant, dans la vie courante, les

approximations suivantes sont généralement suffisantes pour convertir des mesures de masse d’'un systéeme

Une personne veut préparer 15 hamburgers contenant i Ib de boeuf haché chacun. Quelle

© SOFAD
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Les unités de mesure de masse du systéme impérial
TABLEAU 1.4 — COMPARAISON DES UNITES DE MASSE DES DEUX SYSTEMES
SYSTEME IMPERIAL SYMBOLE SYSTEME INTERNATIONAL SYMBOLE
e [unité de base est la livre. Ib Lunité de base est le kilogramme kg
e Un gallon d’eau pese 10 Ib. Ainsi, et non le gramme comme on pour-
une livre correspond a la masse de rait le penser.
2 tasses d’eau ou de 16 oz liq d’eau. Un kilogramme est la masse d'un
litre d’eau.
e D’autres unités secondaires sont 0z En général, les unités secondaires g
employées dans la vie courante. Ce t du systéme international utilisées t
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Exercices de l'activité 1.3

Selon les normes du systéme impérial,

a) que vaut une demi-livre en onces ?

b) a quelle fraction d'une tonne courte équivaut 500 1b ?

Exprimez les masses suivantes en vous servant de I'unité du systéme international qui est spécifiée.

a) 25 1b en kilogrammes :

b) £ Ib en grammes :

c) 31b et 4 oz en kilogrammes :

d) 104 oz en grammes :

Selon des données de 2010 disponibles dans Internet, le joueur de hockey Sidney Crosby, grande vedette
des Penguins de Pittsburgh, pese 200 Ib. Sur un autre site, on apprend que Fernando Torres, joueur

étoile de I'équipe espagnole de soccer, pese 70 kg. Comparez le poids de ces deux athletes.

Une revue américaine indique que le plus gros mammifere terrestre du monde est I'éléphant d’Afrique

qui peut peser jusqu’a 7 tonnes. Comment traduiriez-vous cette information & un ami francais ?

La livre est une unité de mesure qui a une longue histoire. C’est pourquoi il faut porter attention au fait
que ce mot peut désigner des unités de mesure légerement différentes dans des domaines d’utilisation
spécifique. Par exemple, pour peser des pierres ou des métaux précieux, on utilise la «livre de Troy »,
qui correspond a 12 onces de Troy. Une once de Troy est approximativement équivalente a 31,1 g. Said

affirme qu’'une livre d’or pése moins qu'une livre de beurre. A-t-il raison ? Expliquez.
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Que ce soit pour les longueurs, les capacités ou les masses, I'expression d'une mesure en unités du systéme

Différentes représentations d’une relation d’équivalence
entre deux unités

impérial est toujours proportionnelle & son expression en unités du systéme international. Cela permet

d’établir différentes représentations d’une relation d’équivalence entre deux unités.

Exemple :  Voici des représentations que 'on peut obtenir a partir de I'équivalence 1 gallon = 4,5 litres.

RETOUR A L'UNITE FACTEUR DE CHANGEMENT ForMmULE

o

(litre) ~ 4,5C

1 gallon ~ 45 litres
£ 45 C ) 245 Cgallon)
0,22 gallon =~ 1 litre

~

La conversion des mesures d’un systéme d’unités a 'autre

A partir d'une équivalence donnant la valeur d’'une unité du systeme impérial en unité du systéme interna-
tional, il est possible de convertir toutes mesures d'un systeme a l'autre. Pour ce faire, il suffit d’appliquer

un raisonnement adéquat en utilisant au besoin 'une des représentations ci-dessus.

Exemple 1: Sachant qu'un gallon équivaut a 4,5 litres, déterminez la capacité d’'un réservoir de 500 gal-
lons en kilolitres (1 kl = 1000 L)
La conversion se fait dans le méme sens que I'équivalence, soit de gallon a litre (et par la

suite a kilolitre). Un simple raisonnement proportionnel permet de trouver la solution.

500 gallons étant 500 fois plus grand qu'un gallon, on a :
500 gallons = 500 x 4,5 L, = 2 250 L = 2,25 Kkl. La capacité du réservoir est de 2,25 Kkl.

Exemple 2 : Sachant qu'une once liquide équivaut a 28,4 ml, quelle est la capacité en onces liquides
d’une bouteille de 2 litres?
Dans ce cas, la conversion se fait dans le sens inverse de 'équivalence, soit de litre a
once liquide. On peut utiliser I'une des représentations ci-dessus pour compléter le

raisonnement. Par exemple, en utilisant un retour a l'unité :
lozlig 28,4ml
+ 284 C D 284
? oz liq 1ml
1+28,4~=0,035
Un millilitre vaut donc 0,035 oz liq.

2 litres = 2 000 ml = 2 000 x 0,035 oz liq = 70 oz liq
La bouteille a une capacité de 70 oz liq.
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Exercices de l'activité 1.4

Consultez, au besoin, la liste des nouveaux savoirs a la derniere page de celte silualion.

Combien vaut un centimetre en pouces ? Arrondissez au dixiéme prés.

a) Que vaut un litre en tasses ?

b) Que vaut un kilogramme en livres ?

Complétez le tableau ci-dessous. Pour les formules, utilisez les lettres [ et C pour représenter respective-

ment les mesures de longueur et de capacité en inscrivant les unités en indice.

EQUIVALENCE ForMULE CONVERSION

1 verge = 0,9 metre 100 m en verges :

1 livre = Mg, = 454 m é livre en grammes :

b)

1 oz lig = 28,4 ml 750 ml en oz liq :

a) A quelle fraction d’'un mille un kilomeétre est-il équivalent ?

b) Convertissez 40 km en milles.

Sur les routes des Etats-Unis, les limites de vitesse sont indiquées en milles par heure (mph). C’est pour-
quoi, sur les autoroutes du Québec, pres des frontiéres, on trouve le panneau ci-contre afin de prévenir

les touristes américains du changement d’'unités de mesure.

Linformation sur ce panneau est-elle exacte ? Justifiez votre réponse. S I G NALI SATl U N

METRIQUE
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Anais veut acheter un nouvel ordinateur ayant un écran plus grand que celui actuel. Sur le marché, la grandeur

44

des écrans est toujours exprimée en nombres entiers de pouces. Cette longueur correspond a la mesure de la

diagonale de I'écran.

a) Anais mesure la diagonale de I'’écran a I'aide d’'une régle graduée en centimetres. Elle trouve 43 cm.

Quelle est la grandeur de son écran exprimée en pouce ?

b) Elle a finalement acheté un écran de 22 pouces. Exprimez cette grandeur en centimetres.

a) Combien de gallons d’eau contient une bonbonne de 12 litres?

b) Combien de litres contient une bonbonne de 4,2 gallons?

Encerclez la mesure la plus grande.
a) 10 pieds ou 3 metres

b) 4 onces ou 100 grammes

¢) 10 tasses ou 2 litres
d) 30 tonnes courtes ou 25 tonnes métriques
e) 200 milles ou 300 kilometres

Un vendeur de pommes de terre au marché place une affiche sur laquelle n’est inscrit que le prix le kilo-
gramme. Une cliente lui demande quel est le prix la livre. Que lui répondra-til ?

Véronique va bientot accoucher. Elle a lu que le poids idéal d'un nouveau-né se situe entre 3 kg et 3,5 kg.

Exprimez cette information en livres et en onces avec des nombres entiers.
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Les unités de mesure de température

Dans le systeme impérial d'unités, les températures sont mesurées en degrés Fahrenheit (°F). Dans le sys-
téme international, elles le sont en degrés Celsius (°C).

Les 0 dans ces deux échelles n’ont pas la méme signification. Le physicien Anders Celcius construisit en
1742 un thermometre a mercure qu’il a marqué 100° au point de congélation de I'eau et 0° au point d’ébul-
lition de I'eau. Mais en 1745, apres la mort de Celcius, le botaniste suédois Peter Joseph Lénné inversa les
échelles. Gabriel Farenheit, en 1724, avait lui construit et élaboré une échelle de mesure complexe qui

aboutit a 32 °F pour le point de congélation de 'eau et a 212 °F pour son ébullition.

QUELQUES COMPARAISONS DE MESURES DE TEMPERATURE

EN CeLsius EN FAHRENHEIT
Point de congélation de 'eau 0°C 32 °F
Température idéale dans une maison 20 °C 68 °F
Température du corps humain 37°C 98,6 °F
Point d’ébullition de I'eau 100 °C 212 °F

La conversion des mesures de température

Pour convertir des mesures de température d'un systéme d’unités a I'autre, on peut utiliser les formules sui-

vantes dans lesquelles Leogy représente la température en degrés Celsius et Leopy, celle en degrés Fahrenheit.
Pour convertir des degrés Fahrenheit en degrés Celsius : logy = g X (t(oF) -32)
Pour convertir des degrés Celsius en degrés Fahrenheit : Leopy = % Xtogy + 32

Exemple :  Une certaine journée d’été, il a fait 86 °F a New York pendant qu'il faisait 30 °C a Montréal.

Dans quelle ville la température était-elle la plus élevée ?

Pour comparer ces températures, on doit les exprimer selon la méme unité. Par exemple,

on peut exprimer la température de New York en degrés Celsius.

On obtient : £ .q, = % X (86-32) = g x 54 =30 . 1l a donc fait 30 °C a New York comme 2

Montréal. La température a été la méme dans les deux villes.
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Exercices de l'activité 1.5

La température la plus élevée mesurée en un lieu de la Terre a été de 56,7 °C, le 10 juillet 1913 a Death
Valley, aux Etats-Unis. La température la plus froide a été mesurée le 21 juillet 1983, & la station Vostok, en
Antarctique. Le thermomeétre est alors descendu a — 89,2 °C. Exprimez ces deux mesures en Fahrenheit.

Arrondissez au dixieme pres.

Sur la vieille cuisiniere de Martin, la rondelle de réglage de la température du four est graduée de 150 °F
2500 °F. A quelle température en degrés Celsius correspond chacune de ces mesures ? Dans chaque cas,

arrondissez au multiple de 5 le plus pres.

Grill

Selon un site Internet, il y a un tres grand risque de voir se développer des bactéries dans un chauffe-eau
si la température de I'eau y est inférieure a 120 °F. Pour sa part, Hydro-Québec recommande de régler les
chauffe-eau a une température de 60°C. Comparez ces deux mesures : laquelle est la plus élevée ? De com-

bien de degrés Celcius ?

Noémie appelle le service Info-Santé, car son bébé est fiévreux. « Ce matin, sa température était normale,
mais depuis, elle a monté de 3 degrés et demi», dit-elle a l'infirmiere. Celle-ci lui demande aussitot :
«Avez-vous mesuré en Celsius ou en Fahrenheit ?». Pour laquelle de ces deux échelles de température,

le cas serait-il le plus grave ? Expliquez.

© SOFAD
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ces entiers.

Exemple :

Exemple 1 :

Exemple 2 :

Positionnement des nombres rationnels sur la droite numérique

Pour déterminer la position d'une fraction sur une droite numérique :

e gsubdiviser le segment représentant I'unité en autant de parties équivalentes que la valeur du dénomina-
teur de la fraction;
e choisir la subdivision qui correspond au numérateur de la fraction.

Pour déterminer la position d'un nombre fractionnaire sur une droite numérique, il suffit de déterminer

entre quels entiers consécutifs se situe ce nombre, puis de situer la partie fractionnaire du nombre entre

Déterminez la position du nombre 2% sur la droite numérique ci-dessous.

! ! —

0 1 2 3

Le nombre se situe entre 2 et 3.

Pour trouver I'emplacement de ce nombre, on doit subdiviser en 4 parties équivalentes le
segment identifié et choisir la 3¢ subdivision.
| | | .
[ I %
0 1 2 27 3

-

Le systeme impérial d’unités et les nombres fractionnaires

Dans la vie courante, la plupart des mesures du systeme impérial sont exprimées a I'aide de nombres entiers
ou, lorsque nécessaire, avec des nombres fractionnaires plutdt qu’avec des nombres décimaux. Dans ce der-
nier cas, on se limite généralement a une partie fractionnaire dont le dénominateur n’est divisible que par

les nombres premiers 2 ou 3, comime la demie, les tiers, les quarts, les sixiemes, les huitiemes. ..

Dans le cas particulier des mesures de longueur en pouces, on utilise seulement des fractions qui sont des

puissances de 2, tel la demie, les quarts, les huitiemes, les seiziemes. ..

Un objet a une masse de 2,75 1b. Pour décrire cette masse, on dira plutét qu’elle est de 2
livres et trois quarts, que 'on écrira 2% Ib. En utilisant le fait qu’il y a 16 onces dans une
livre, on pourrait aussi dire que cette masse est de 2 livres et 12 onces.

Sur une regle, le pouce est subdivisé en 16 parties équivalentes.

I

|I|||I|||I|||I| i

1 3/ |5 7
1 8 |8 8| [8-.15
16&57921216
16 75 £ = 16
16 76 16

© SOFAD
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Exercices de l'activité 2.1

Déterminez a quelle fraction ou nombre fractionnaire correspondent les lettres A, B, C, D

et E.
A B C D B
——t ]t
0 1 2 3 4
A: B: C: D: BE:
2.15) a) Sur la droite ci-dessous, indiquez la position des fractions i et g
| |
1 >
0 1
b) Quelle fraction se situe exactement au milieu du segment ?
Sur une méme droite numérique, Nicole doit situer précisément les fractions 3 , % et é .

a) Pour ce faire, en combien de parties équivalentes doit-elle séparer le segment unité entre 0 et 17

Expliquez votre réponse.

b) Situez ces trois fractions sur la droite numérique.

| -
0 1

¢) Quelle fraction est située au milieu de % et % ?

| | | >
0 1 2

oo..... Rappel ﬁ

. L , ) . a .
Tous les nombres rationnels peuvent s’écrire sous la forme d'une fraction, soit sous la forme —, ot a
est un nombre entier quelconque et b, un nombre entier différent de 0. Par exemple, le nombre 2%

devient 1—53 lorsqu’on I'écrit sous la forme d’une fraction, car 2';; =2 +§ = 1—5? +§ = 1—53 .
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Déterminez la longueur en pouces des quatre objets ci-dessous. Au besoin, utilisez cette regle en y repor-

tant les longueurs (a I'aide d'un compas par exemple). Soyez le plus précis possible.

T TT T[T T[T T PI [ TT [ T TIT[rT I rIor[rTT
1| 2I 3I 4| 5|

Allumette : Clou :

Trombone : Crayon :

Les contenants cylindriques représentés ci-dessous sont gradués en onces liquides. Déterminez la quan-

tité de liquide qu’ils contiennent.

a) b) c)

Le rectangle ci-dessous représente une planche de 8 pieds de longueur. Chaque pied est indiqué par un
trait. Laura doit couper la planche a deux endroits : a 3 pieds et 8 pouces de son extrémité gauche et a 2
pieds et 3 pouces de son extrémité droite. Tracez les deux traits correspondant a ces coupes dans cette

représentation.
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Certains contextes nécessitent 'utilisation de nombres négatifs. C’est le cas, par exemple, de la

(%]
L
T

température.

a) Sur le thermometre ci-contre, situez approximativement le niveau du mercure si la température est de
30
1 ) F

On peut aussi utiliser des nombres négatifs pour représenter des positions dans le temps. Par exem-
ple, en associant 0 au moment présent, les nombres négatifs permettent de situer des événements

dans le passé alors que les nombres positifs les situent dans I'avenir.

b) Sur la droite numérique ci-dessous, ol les nombres représentent des heures, situez les événements

suivants.

A : Simon prévoit terminer son travail dans une heure et demie.
B : Il a commencé son travail, il y a une heure et quart.

C :Il'y a 40 minutes, Carole s’est jointe a lui pour l'aider.

D : Mais elle doit repartir dans 15 minutes.

Maintenant

Y
|
0

>
1 2 Temps (h)

Voici une vieille balance graduée en livres.

N

8
\\\
SN

(9]

g

\
N\

a) A quelle fraction d’une livre correspond chaque petit trait ?

b) A quelle unité du systeéme impérial, cette fraction d’une livre correspond-elle ?

c) Déterminez la mesure indiquée par I'aiguille de la balance.

N

N
N
\\\
\

A

j

d) Indiquez la position que devrait avoir I'aiguille pour une pesée de Si Ib.

[\
///"/u
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Les unités de mesure d’aire et de volume du systéme impérial

Les unités de mesure d’aire et de volume du systeme impérial et du systéme international sont dérivées des
unités de mesure de longueur. Dans les deux systemes, les taux de conversion des unités d’aire sont égaux
au carré des taux de conversion des unités de longueur correspondante. Pour les unités de volume, les taux

de conversion sont égaux au cube des taux de conversion des unités de longueur.

COMPARAISON DES UNITES D’AIRE ET DE VOLUME DES DEUX SYSTEMES

SYSTEME IMPERIAL SYSTEME INTERNATIONAL
Llunité de base est la verge carrée. Llunité de base est le metre carré.
Aire 1v2 = (3 pi)? =9 pi 1m?= (10 dm)? = 100 dm?
1 pi? = (12 po)? = 144 po? 1 m? = (100 em)? = 10 000 cm?
Lunité de base est la verge cube. Lunité de base est le metre cube.
Volume 1v? = (3 pi)? =27 pi® 1m?= (10 dm)? = 1 000 dm?
1 pi® = (12 po)? =1 728 po? 1m? = (100 em)? = 1 000 000 cm?

La conversion des unités d’aire et de volume d’un systeme a 'autre

Les approximations suivantes peuvent servir a convertir des mesures d’un systeme a l'autre.

UNITES DE MESURE D'AIRE UNITES DE MESURE DE VOLUME
1v2= 0,84 m? 1v?= 0,765 m?
1 pi? = 9,3 dm? 1 pi® = 28,3 dm?
1 po? = 6,5 cm?2 1 po? = 16,4 cm?

Exemple 1: Une maison a une surface habitable de 1 760 pi2. Calculez cette surface en metres carrés.
1760 pi? = 1 760 x 9,3 dm? = 16 400 dm? = 164 m2. La surface habitable est de 164 m?2.

Exemple 2 : Chez un concessionnaire automobile, on indique que le volume de I’habitacle d'une voiture

est de 3 540 dm?. Quel est ce volume en pieds cubes ?

3 540 dm? = (3 540 = 28,3) pi® = 125 pi®. Le volume est de 125 pi®.
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Exercices de l'activité 2.4

Exprimez 1 m? en pieds carrés et 1 m? en pieds cubes. Dans les deux cas, arrondissez a I'unité.

Sachant qu'un mille équivaut approximativement a 1,6 km,

a) que vaut un mille carré en kilometres carrés?

b) que vaut un mille cube en kilomeétres cubes ?

Une corde de bois est un entassement de bois de 4 pieds de hauteur, 4 pieds de
profondeur et 8 pieds de longueur. Quel volume en métres cubes une corde de bois

occupe-t-elle ?

Pour mesurer la superficie des terres agricoles, on utilisait autrefois (et encore aujourd’hui) une mesure
anglaise appelée «acre ». Une acre correspond a la superficie d’'un terrain rectangulaire de 22 verges sur
220 verges. Dans le systéme international, on mesure plutot les terrains en hectares. Un hectare (ha) est

égal a 1 hm?; c’est donc une mesure équivalente a I'aire d’'un carré de 100 m sur 100 m.

a) Comparez l'acre et I'hectare. Laquelle de ces unités de mesure est la plus grande ?

b) Que vaut 1 acre en hectares?

c) Une terre de 20 hectares est a vendre. Combien mesure-t-elle en acres ?
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Pour signifier qu'une surface est trés grande, on dit parfois qu’elle est équivalente a un certain nombre de

2.37

terrains de football. C’est le cas dans cet article paru dans une revue scientifique.

Le parc solaire de Lieberose en Allemagne, inauguré en aott 2010, est grand
comme 210 terrains de football. Il pourra produire 53 mégawatts d’électricité par
an. Ce n’est rien cependant a coté d'un autre projet de parc solaire qui pourrait
voir le jour en Californie dans les prochaines années. Sa superficie prévue est de

20 km? pour une puissance annuelle de 800 mégawatts.

Certes, le concept de «terrain de football » est un peu imprécis, car il faudrait bien savoir de quel type
de football il est question (américain, canadien ou européen?). A supposer qu’il s’agisse du football amé-
ricain. Les régles de ce sport stipulent que le terrain incluant les zones de but mesure 120 verges de

longueur par 160 pieds de largeur.

a) Estimez la superficie du parc solaire de Lieberose en metres carrés.

b) Décrivez la grandeur du projet californien en nombre de terrains de football.

Un récipient de la forme d'un prisme rectangulaire de 5 po sur 5 po et une hauteur de 11 po a une capa-

cité d’environ 1 gallon.

a) Quel est le volume de ce récipient en pouces cubes ?

b) Exprimez ce volume en décimetres cubes.

c) Selon ces données, & combien de litres correspond un gallon ?

11 po

5po

© SOFAD

5 po

91



(= TABLEDES |1 (/' cormicE
. B’ . +— MATIERES
MAT-2102-3 - REPRESENTATIONS ET TRANSFORMATIONS GEOMETRIQUES
PN

108

e

Courante dans les cartes géographiques, cette facon de procéder permet d’estimer les distances réelles en

Représentation graphique d’une échelle a ’'aide d'un segment gradué

comparant les grandeurs dans le plan a celui du segment gradué.

Voici deux formes que peut prendre cette échelle :

L
50 100 150  200m
|

0
0 100 m I —

Symbole de correspondance
On peut également décrire 1'échelle a I'aide du symbole de correspondance (é ) de la fagon suivante :
(longueur sur le plan) £ (longueur réelle)

Léchelle 1 cm £ 50 m signifie que 1 cm sur le plan correspond a 50 m dans la réalité.

Utilisation d’un rapport

1l s’agit de décrire I’échelle en indiquant le rapport des longueurs sur le plan aux longueurs réelles corres-

pondantes. Dans ce cas, aucune unité de mesure n’est utilisée. Léchelle des 1 : 5 000 ou 1 /5 000 signifie

1
5000

que les longueurs sur le plan sont égales a des longueurs réelles.
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Exercices de l'activité 3.1

Voici une carte du Canada.

a) A Dceil, estimez les mesures réelles des grandeurs suivantes.

La longueur du lac Supérieur :

La longueur de I'lle d’Anticosti :

b) Complétez. Léchelle de cette carte peut s’exprimer sous la forme : 1 cm 2

¢) Exprimez cette échelle sous la forme d'un rapport. Expliquez la signification de ce rapport.

d) En vous servant d'une regle graduée, estimez la distance, selon cette carte, entre

1) Saint-Jean (Terre-Neuve) et Vancouver :

2) laville de Québec et Vancouver :

Sivous faites une photocopie de la carte du Canada ci-dessus en choisissant un facteur d’agrandissement

de 200 %, toutes les dimensions sur la carte seront doublées.

a) Léchelle graphique apparaissant sur la photocopie sera-t-elle encore valable pour estimer les distan-
ces sur cette carte agrandie ? Justifiez votre réponse.
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b) Parmi toutes les réponses données a I'exercice 3.5, laquelle ou lesquelles seraient modifiées par cet

agrandissement de la carte ? Donnez la ou les nouvelles réponses le cas échéant.

Complétez le tableau suivant, en convertissant les échelles d'un mode de représentation a 'autre.

ECHELLE GRAPHIQUE SYMBOLE DE CORRESPONDANCE RAPPORT
| I I I I | R
0 20 40 60 80 100m lem =
' ' 1cm 2 20 km
' ' lcm 2 1:300

Un plan peut également servir a représenter un petit objet en 'agrandissant pour mieux voir certains
détails. C’est le cas par exemple du plan ci-contre représentant la puce électronique d’'une carte de

crédit.

a) Expliquez en vos propres mots ce que signifie I'échelle de ce plan.

b) Quelles sont les dimensions réelles de cette puce électronique ?

Echelle 4 : 1
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Caractéristiques d’un plan a I’échelle

Sur un plan a I'échelle, les objets ou les lieux représentés ont la méme forme que dans la réalité. De plus,
leurs dimensions sur le plan sont proportionnelles a leurs dimensions réelles. Si I'échelle du plan est de 1 :

50, on aura :

longueur de l'objet sur le plan _ largeur de l'objet sur le plan 1

longueur réelle de 1'objet a largeur réelle de 1'objet 50

Détermination de I’échelle d’un plan

Dans des circonstances particulieres, il peut arriver que I'échelle d'un plan ne soit pas donnée. Dans ce cas,
il est possible de retrouver I'échelle du plan en comparant la mesure d’'une certaine longueur sur le plan a

la mesure réelle de cette longueur.

longueur de lacloture surleplan _ 15em ~ 15em 1
longueur réelle de la cloture 60m 6000cm 400

Détermination de la mesure réelle d’une longueur représentée sur un plan

Pour déterminer la mesure réelle d'une longueur représentée sur un plan, on utilise ’échelle du plan, puis
on applique un raisonnement proportionnel a I'aide de cette échelle. Un segment de 4,5 cm a I'échelle de 1
£ 400 vaut 400 x 4,5 cm = 1 800 cm.

Détermination de la mesure d’une aire

Léchelle du plan sert a déterminer des mesures linéaires. Calculez d’abord les dimensions réelles de la lon-

gueur et de la largeur de la piece puis les multiplier pour déterminer l'aire
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Exercices de l'activité 3.2

Dans le cadre d’'un jeu organisé dans un camp de vacances,
on remet aux jeunes le plan ci-contre qui décrit 'emplace-
ment d'un trésor. A partir du point de départ, Félix compte
48 pas pour se rendre a la butte de terre. Sachant que le
trajet inscrit dans ce plan est construit a I'échelle, combien
de pas Félix doit-il encore effectuer pour se rendre au

trésor?

Voici le plan d'un pavillon de forme hexagonale.

a) Quelle est I'échelle de ce plan?

b) Quelle est la longueur réelle

1) des murs extérieurs du pavillon ?

2) de I'ouverture des portes?

¢) Quelle est la distance réelle entre deux murs opposés ?

d) Sur ce plan, 'angle formé par deux murs est de 120°.
Quelle sera la mesure de cet angle dans le pavillon

réel qui sera construit ? Justifiez votre réponse.

W

\ CREUSEZ ICI !!

Lo i

ETANG

MAISONETTE
ABANDONNEE BOSQUET DE
CONIFERE
Q

D A \/
vOous ETES ICl.
/ /’\\
C i / A

BUTTE DE TERRE

-~ 62m

120°
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Voici un plan de la partie avant dun nichoir pour hirondelles.

Perchoirs

15 cm

le—— |2 cm ————

a) Quelle est I'échelle de ce plan?

b) Estimez les mesures réelles

1) du diametre des ouvertures circulaires :

2) de la hauteur totale de la face avant (sans toit) :

3) de la longueur de chaque versant du toit :

4) de I'épaisseur des morceaux de bois formant le toit :

5) de la distance entre les deux perchoirs :

¢) Estimez la mesure réelle de la facade du nichoir. Ne pas tenir compte des trous
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Voici une image agrandie d'une aiguille a coudre. Comme indiqué, sa longueur réelle est de 3,5 cm.

3.13

118

) 3,5 cm >

|

—

a) Selon quelle échelle cette aiguille est-elle représentée ?

b) Déterminez les dimensions réelles (longueur et largeur) du chas de l'aiguille en millimetres.

La distance a vol d’oiseau entre Montréal et Québec est de 234,4 km. En utilisant cette information et la

carte ci-contre, estimez la distance a vol d’oiseau

a) entre Québec et Trois-Rivieres;
Québec

b) entre Montréal et Drummondville; T
rois-Rivieres,

c) entre Sherbrooke et Terrebonne.

==

Sherbrooke
Q

Le saviez-
vous

La distance a vol d’oiseau entre deux points sur le globe terrestre est la plus courte distance entre
ces deux points. C’est en fait la distance minimale que doit parcourir un avion (ou un oiseau) pour
se déplacer d'un point a I'autre. Il est possible sur Internet de déterminer la distance a vol d’oiseau
entre n'importe quelles villes importantes du monde. Notez que la distance par route donnée sur
les cartes routieres est toujours plus longue que la distance a vol d’oiseau, et ce par au moins 10 %
environ et parfois beaucoup plus. Par exemple, pour aller de Montréal a Québec en automobile, il

faut parcourir au minimum 255 km.
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Construction d’un plan tracé a I’échelle

Pour construire un plan a I’échelle, on reproduit toutes les figures en préservant leur

forme. De plus, toutes les mesures réelles de longueur sont réduites ou agrandies

selon I'échelle du plan.

Détermination de I’échelle d’un plan

Pour déterminer I'échelle d’'un plan, on doit comparer les dimensions de I'espace disponible ot le
plan sera tracé et les dimensions réelles de I'objet ou du lieu que I'on veut représenter. Par conven-
tion, I'’échelle est composée autant que possible de nombres entiers arrondis. On préférera, par

exemple, une échelle de 1 : 20 plutot que de 1 : 17.

Il peut arriver que I'on veuille représenter un objet de petites dimensions en 'agrandissant. Dans
ce cas, on choisira généralement une échelle de la forme : (nombre entier) £ 1. On a choisi une

échelle 5 : 1 pour représenter la pointe d'un stylo.

Exercices de l'activité 3.3

3.14) Charlotte a fait un croquis de sa propriété en indiquant les mesures en metre, mais son plan n’est pas a

I'échelle. Refaites ce plan en respectant I'échelle de 1 : 400.

LE croQuts DE CHARLOTTE VOTRE PLAN
¥ —— FOE= {
fir ooy sppurapes e &
\ | ]
B -
¢ l
L‘_ o MMM/ & ng
T
& |
-
— Erée
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Un chalet, de forme rectangulaire de 8 m sur 6,5 m, est situé & 4 m d'une piste cyclable. La piste est paral-

Dans l'espace ci-contre, représentez

lele au coté le plus long du chalet et comporte une section en ligne droite de 50 m de long et d’une largeur

de 1,5 m. Le chalet est situé vis-a-vis le centre de la piste.

a) Que devrait étre 'échelle de ce plan?

b) Construisez le plan du chalet et de la piste cyclable.

une vue du dessus agrandie de cet

écrou a téte hexagonale.

Dans la réalité, les six coOtés de
I’hexagone mesurent 7,2 mm chacun
et le diametre de 'ouverture circu-

laire est de 9 mm.

Indiquez I'échelle utilisée.

I arrive parfois qu’on représente un objet « grandeur nature ».

a) Que signifie cette expression ?

b) Quelle est I'échelle d'une telle représentation ?
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Le développement d’un solide

Le développement d'un solide est une représentation a I'échelle des faces du solide obtenu en découpant,
sa surface. Le nombre de découpages effectués doit étre juste suffisant pour pouvoir déplier entierement

cette surface et I'inclure dans un méme plan.

Exemple :  Voici un cube et le cheminement menant a 'un de ses développements possibles. Les lignes
noires sur le cube indiquent les endroits o1 on I'a découpé.

-
[

Construire le développement d’un prisme droit

Par convention, le développement d’'un prisme droit se fait en juxtaposant les faces latérales du prisme
pour former un grand rectangle. Les bases sont alors situées de part et d’autre de ce grand rectangle. On le

dit droit parce qu'’il est constitué de rectangles. Et les rectangles sont constitués de 4 angles droits (90°).

Exemple :  Voici le développement d’'un prisme droit a base pentagonale.

Calculer l'aire d’un prisme droit

Le développement d'un prisme est utile pour calculer son aire latérale ou son aire totale, car toutes les

faces y sont représentées. De plus, par un raisonnement logique, il est possible de déduire les formules

suivantes.
ou A, et Ay représentent l'aire latérale et l'aire totale du prisme;
dy =0 A laire de sa base;
Ap =Py xh+2x Ay Py le périmetre de sa base;
et & la hauteur du prisme.
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Exercices de l'activité 4.1

On a demandé a quatre personnes de construire le développement d’'un cube et elles ont toutes donné

des réponses différentes. Malheureusement, I'une de ces personnes s’est trompée.

A. B.

a) Laquelle de ces quatre figures ne correspond pas au développement dun cube ?

Astuce

Pour répondre a cette question, vous devez essayer de reconstituer le cube en repliant chaque
figure le long des cotés communs de ses carrés. Il est possible de le faire mentalement, mais cela
exige une bonne perception spatiale. Vous pouvez faciliter votre tache en reproduisant les figures
sur une feuille et en les découpant. Il vous suffira alors de tenter de replier ces modeles pour vérifier

si vous obtenez un cube.

b) En déplacant un seul carré, il est possible de modifier la figure incorrecte que vous avez identifiée pour

qu’elle devienne un véritable développement du cube. Tracez ce développement.
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Mathilde a utilisé environ 1,5 m2 de tissus pour construire un gros coussin représentant un dé cubique.

a) Calculez la longueur des arétes de ce cube.

b) Tracez un développement de ce cube selon I'échelle de 1 : 50.

c) Dans chaque carré du développement, ajoutez les points sur les faces du dé. En repliant le développe-
ment tout en gardant ces faces a I'extérieur, reformez le dé tel qu’il apparait ci-dessus. La somme des
nombres indiqués sur deux faces opposées d'un dé est toujours égale a 7.

Un ferblantier a plié une feuille de métal rectangulaire de 28 cm par 20 cm a trois endroits pour former la
face latérale d'un prisme a base carrée tel que le montre l'illustration. En ajoutant une face carrée dans le

fond, il a utilisé au total 609 cm? de métal pour obtenir un récipient dont le volume est de 980 c¢m?.

20 em >

28 cm

a) Le ferblantier aurait pu plier la feuille dans I'autre sens pour obtenir un récipient plus élevé en ajou-

tant une base carrée un peu plus petite. Tracez le développement de ce récipient.

b) Dans ce cas, quelle quantité de métal aurait-il utilisée ?

¢) Quel aurait été le volume du récipient ?
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Une armoire en coin est illustrée ci-contre. Cette armoire a la forme d'un prisme a base hexagonale dont
les mesures réelles sont données. L'une de ses bases est représentée ci-dessous selon une échelle de 1 :

50. Vous pouvez constater que cette base hexagonale possede deux angles droits et quatre angles de
1356°.

a) Tracez le développement du prisme a I’échelle en incorporant cet hexagone dans votre construction.

35 cm
95 cm 95 cm
150 cm
o)
60 cm 60 cm
85 cm

b) Quelle est l'aire latérale de ce prisme ?

Voici un prisme a base triangulaire.

a) Construisez un développement de ce prisme.

17 cm
15 cm
! 20 cm
8 cm
b) Déterminez l'aire totale de ce prisme.
148
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Le développement d’un cylindre droit est composé dun rectangle (représentant la face latérale du cylindre)

Construire le développement d’un cylindre droit

et de deux disques situés de part et d’autre du rectangle et touchant celui-ci en un seul point.

Les cotés du rectangle qui touchent aux disques ont une longueur égale a la circonférence de ces disques.

La mesure des deux autres cotés du rectangle est égale a la hauteur du cylindre.

. ]

T

—Cound ———»

Exemple : Dans la représentation ci-dessus, le cylindre a un diametre de 2 cm et une hauteur de 1,5
cm. C'est pourquoi le rectangle dans le développement a une longueur de 6,3 cm environ

(car C=mx2=6,3) et une largeur de 1,5 cm. Le rayon des disques est de 1 cm.

Calculer l'aire d’un cylindre

Le développement d'un cylindre est utile pour calculer son aire totale. Comme pour le prisme, l'aire totale

du cylindre est la somme de l'aire de sa face latérale et de l'aire de ses deux bases.

A partir du développement ci-dessus, il est également possible de déduire les formules suivantes.

ou A, et A,représentent laire latérale et totale du cylindre;
Ay, =2mrh 7 le rayon de la base;
h la hauteur du cylindre;

_ 2
SRS ot mx3,1416.

Exemple :  Pour un cylindre de 1 cm de rayon et de 1,5 cm de hauteur, on obtient :

A =2xTx1x1,5=942 Ap =2xTx1x1,5+2xx 1% =9,42+6,28 = 15,7

Arrondie au dixieme pres, laire latérale du cylindre est de 9,4 cm? et son aire totale,
de 15,7 cm?.
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Exercices de l'activité 4.2

La figure ci-dessous n’est pas le développement d'un cylindre, car la face latérale est mal représentée.

A méme cette figure, montrez comment corriger cette représentation pour obtenir un développement

adéquat. Expliquez votre correction.

Les deux chandelles ci-contre ont été fabriquées en utilisant la méme quantité de cire.

|
|

— a) Calculez le volume de cire au millieme pres.

C b) A I'achat, chaque chandelle était recouverte d’une pellicule plastique. Pour esti-
y mer la grandeur de ces emballages, tracez a I'’échelle un développement des deux

cylindres, puis calculez leur aire totale.

- 6 cm - 49cm

Quelle chandelle nécessite le moins d’emballage ?
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Une homothétie est une transformation géométrique dans laquelle tous les points de la figure initiale se rap-

Reconnaitre et décrire une homothétie

prochent ou s’éloignent d'un point appelé centre d’homothétie en multipliant chacune des distances entre
ces points et le centre par un méme facteur qui est le rapport d’homothétie.

Exemple :  Application sur le triangle ABC dune homothétie de centre O et de rapport d’homothétie de

O Al
mO_A'=§xm&
—_— 3 —_—
mOB':§><mOB
c' — 3 —
. m OC'=—=xm OC
B 2

On constate que la figure initiale et la figure image sont semblables et le rapport de similitude est le méme

que le rapport d’homothétie. De plus, les cotés correspondants des deux figures sont paralleles.

Construire 'image d’une figure par une homothétie

Pour construire I'image d’une figure par une homothétie, on peut procéder ainsi.

1) A partir du centre d’homothétie, tracer des demi- -

droites qui passent par tous les points importants . \‘\\ 0
de la figure initiale (par exemple les sommets du

polygone).

2) En tenant compte du rapport d’homothétie, situer
I'image de ces points sur chacune des demi-droites. ol

Pour ce faire, multiplier par le rapport d’homothétie . _ . 0

b d

(k) la distance entre chaque point de la figure initiale

'-__._—_l_c_x d
et le centre d’homothétie (d). Le résultat (k x d) in- \4; dj

dique a quelle distance du centre sera située 'image

de ce point.

3) Tracer la figure image a l'aide de ces nouveaux points. ) ’ -~
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Exercices de l'activité 7.2

Parmi les quatre figures blanches entourant la figure grise, une seule correspond a I'image par homothé-

tie de celle-ci. Encerclez cette figure image. Justifiez votre choix en donnant au moins deux arguments.

™~
S 7

Justifications :

Construisez I'image de chacune des figures suivantes par ’'homothétie donnée. Dans chaque cas, le cen-

tre d’homothétie est le point O et le rapport d’homothétie est la valeur de k.

a)k=0,6 b)k=156
A D
C
B A< i
0, B
C
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Un couple se proméne dans un sentier. Sur ce dessin représentant la scéne, faites un croquis montrant

ces personnes lorsqu’elles seront deux fois plus pres de 'observateur.

Par une homothétie, ajoutez un autre signal d’arrét sur le dessin ci-dessous. Ce signal devrait apparaitre
deux fois plus loin de I'observateur que celui qui est déja dessiné. Situez le centre de cette homothétie

sur la ligne d’horizon.
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Y ret,en'“'
P
Déterminer la mesure d’un angle ou d’un segment d’une figure
a partir des mesures d’une figure semblable

Les propriétés des figures semblables peuvent

étre exploitées pour déterminer des mesures man-

uantes d’angles ou de segments.
d 8 8 3,6 cm
Les deux triangles semblables ci-contre serviront 40
. e ) p 58°
a décrire les différentes étapes de la démarche.

2,5 cm 4.8 cm

Mesure manquante d’angles
11 suffit de déterminer les angles homologues des deux triangles.

Dans les deux triangles ci-dessus, on peut déja associer £ B et £ D qui sont congrus. On peut aussi associer
les deux plus petits angles des triangles, soit £ A et Z F. Enfin, les deux angles restants : £ C et £ E. Les
angles homologues étant congrus, on peut donc déduire que m £ E = 58° et m £ F = 38°.

Mesure manquante de segments
1*¢ étape : Déterminer les c6tés homologues

Dans les deux triangles ci-dessus, on peut établir les correspondances suivantes en tenant compte de la
grandeur des cotés : BCr—> DE; AB—>FD et ACH— FE.

2¢ étape : Etablir des proportions
mBC mAB mAC
mDE mFD mFE’

Les longueurs des cotés homologues étant proportionnelles, on a :
3¢ étape : Résoudre les équations qui en résultent

Soit & la mesure du coté AC et y la mesure du co6té FD (en centimetres).

En substituant les mesures de c6té par leur valeur connue ou inconnue, on obtient % = % = 4_908 .
Y )
2
Pour déterminer la valeur de z, il faut résoudre I'équation ?5 4_968 On obtient x = 4.
, 2,6 35 .
Pour déterminer la valeur de y, il faut résoudre 'équation ? =——.0On obtient y = 4,2.
Y

Le coté AC mesure 4 cm et le c6té FD mesure 4,2 cm.
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Exercices de l'activité 8.2

Les deux quadrilateres ci-dessous sont semblables.

E 68
H

116°
6

92°/]
G

Fogy

a) Associez chaque élément du premier quadrilatere a son élément homologue du deuxiéme quadrilatere.
AP /BB /0 ZD

EB»—) QJ»—) @l—) DA &

b) Quelle est la mesure des angles E et F'?

¢) Complétez la suite de proportions suivantes impliquant les mesures des c6tés homologues.

Attention! Les correspondances s’établissent toujours d'une méme figure a 'autre. Dans les proportions

ci-dessus, tous les segments inscrits aux numérateurs doivent donc appartenir a la méme figure.

d) Déterminez la mesure du segment AB et du segment EF.

Pour déterminer la hauteur d'un édifice, Jonathan a eu l'idée d'utiliser un miroir. Il a déposé celui-ci par
terre & 5 m de I'édifice, puis il s’est éloigné jusqu’a ce qu'’il puisse voir le haut de I'édifice réfléchi dans le
miroir. I a ensuite mesuré la distance BC le séparant du miroir. Il a tenu compte aussi de la hauteur de

ses yeux qu'il a estimée a 1,60 m (AB).
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Le schéma ci-dessous représente la situation.

1,6 m

A ’
B

C D
J L5m—J

0,95m

Sachant que les deux triangles ABC et EDC sont semblables, déterminez la hauteur de I'édifice.

8.10) Caroline veut déterminer la hauteur du méme édifice que Jonathan en utilisant une régle en bois de
1 m (AB). La journée étant ensoleillée, elle remarque que 1'édifice forme une ombre sur le sol. Elle
mesure la longueur de cette ombre et obtient 6,46 m (FD). Ensuite, en se placant au soleil, elle maintient
a la verticale la regle de bois et marque les limites de 'ombre de celle-ci pour mesurer sa longueur. Elle
obtient 76 cm (CA).

CA F D
J L \«6,46m4

76 cm

Déterminez la hauteur de I'édifice sachant que les deux triangles représentés sont semblables.
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Caroline et Jonathan travaillent ensemble pour effectuer du mesurage indirect sur un autre édifice. Le
schéma ci-dessous (qui n’est pas a 'échelle) décrit comment ils ont procédé. Les yeux de Jonathan se
situent au point A a 1,6 m du sol. Caroline tient a la verticale une perche graduée de 2,256 m de long.
Pour que I'extrémité B de cette perche soit alignée avec les points A et E, elle a dii se placer a 4,2 m de
Jonathan. Les points C et F sont a la méme hauteur que les yeux de Jonathan. Le point D, aligné avec A

et G, se situe a 1,24 m du sol.

A ===z=-zc-oooco
1,6 m g

Les triangles ABC et AEF sont semblables, de méme que les triangles ACD et AFG.

a) A quelle distance de I'édifice, Jonathan se trouve-t-il ?

b) Quelle est la hauteur de cet édifice ? (Suggestion : Utilisez la réponse précédente dans vos calculs.)

En voyage a Paris, Gaélle se dirige vers la tour Eiffel. A un certain moment, elle remarque qu’elle doit
élever le regard de 30° pour voir le sommet S de la tour. En prenant les mesures nécessaires sur la repré-
sentation a I’échelle ci-dessous, calculez la distance qu'il lui reste a parcourir pour se rendre sous la tour,

au point B, sachant que la tour Eiffel mesure 324 m.
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